

Fuera	En Jerez.
trimestre. 6'75 ptas	Un mes. . . 2 ptas
Un año. . . 25	Un año. . . 22'50

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redaccion y Administracion,
Compás, 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XXXVIII.

Jerez de la Frontera: Domingo 10 de Enero de 1892.

Núm. 10.981.

El Guadalete.

LA IGLESIA DE SAN MATEO.

Los rumores que han circulado estos días, relacionados con el arreglo parroquial, han hecho que nos fijemos en una frase de un periódico de la localidad, en que abogándose porque no se suprimieran las parroquias de San Mateo y san Dionisio (1) decía su defensor que éstas iglesias carecían de mérito artístico; tan insignie heregia del arte nos ha hecho recoger algunas notas y visitar nuevamente este histórico monumento jerezano, en que tantas veces nos habíamos recreado y con el que legitimamente se enorgullecen aquellos de nuestros convecinos que sienten admiración y respeto por las Bellas Artes y por el cultivo de la historia patria.

Es San Mateo, en nuestro humilde y desautorizado juicio, una de las iglesias de mayor mérito arquitectónico que encierra Jerez, y las bellezas mudéjares, ojivales y del Renacimiento que brevemente describiremos, aguardan sepultadas por espesa argamasa y de innoble cal cubiertas, la mano redentora que las saque de las tinieblas, presentándolas á la luz y á nuestra admiración, como saca el oro de entre las oscuras entrañas de la tierra, la mano del infatigable minero.

Es sabido entre nosotros, que el sabio rey D. Alonso X, despues que conquistó el año de 1264 por segunda y definitiva vez esta ciudad, de los moros, consagró sus principales mezquitas para el culto cristiano, dedicando cuatro (2) en honor de los evangelistas San Mateo, San Lucas, San Juan y San Marcos; estas mezquitas fueron hundiéndose por la inevitable pesadumbre de los años, pues en aquellos pasados tiempos, no se pensaba en conservarlas para la historia y por el arte; veían nuestros abuelos en ellas solamente un odioso recuerdo de una fé y un pueblo enemigos, regocijándose quizás de que no se trasmitiesen al porvenir los recuerdos de la pasada dominación.

Causa de estos errores de nuestros antepasados, comunes á todos los pueblos de España, es el que se conserven tan pocos recuerdos del período árabe en nuestra patria; por otra parte, necesitando nuestra ciudad de sus murallas despues de la conquista para defenderse de las continuas asechanzas de los moros fronterizos, fué necesario aprovechar el espacio de que disponia dentro de sus muros, no pudiendo conservar las antiguas mezquitas y erigir las nuevas iglesias cristianas en otros solares, sino que se derribaban las que habian sido consagradas al culto católico, cuando estaban en ruinas, emplazándose en su lugar, los magníficos templos góticos que hoy admiramos.

Era, pues, San Mateo, una de estas mezquitas, y bendecida en la época de la Reconquista, es de suponer, estaba en la misma disposición que la actual iglesia, labrándose para las necesidades del culto católico, las bellas capillas mudéjares que aun se conservan, y cuya erección se remonta, pues, al siglo XIII, siendo de lo más antiguo que conserva nuestra ciudad.

A fines del siglo XIV ó principios del XV, presentando la mezquita señales de ruina, derribóse completamente, emplazándose en su lugar el templo que hoy admiramos, conservándose, sin embargo, las capillas de que hemos hecho mención; no existe dato alguno (3) de la terminación de las obras; solamente debe suponerse, que en el año 1430 debió estar terminada ó al menos en su mitad anterior. Compruébalo la trascripción hecha por nuestro entendido convecino, el joven D. Ramon de Cala, de la inscripción de un sepulcro de dicha época.

(1) En otro próximo artículo, nos ocuparemos de las bellezas de esta interesantísima iglesia.

(2) La mayor fué dedicada á San Salvador y ocupaba el mismo sitio que hoy ocupa la Colegial.

(3) El libro bautismal de la parroquia, no empieza hasta 1501 y el matrimonial en 1567.

Creemos que es esta iglesia una de las más antiguas que conservamos; pertenece al bello estilo ojival, teniendo su única y espaciosa nave, cuarenta metros de largo, por catorce de ancho; la altura es desigual en sus dos mitades, lo que quita alguna esbeltez aunque no mérito á la parte interior del edificio.

La bóveda del presbiterio tiene ábside; tanto esta como la del centro son por su forma del Renacimiento y por su ornamentación gótica y del Renacimiento; la bóveda de menor altura es gótica en su forma y adornos.

El arco transversal que contiene las dos grandes bóvedas, es ligeramente apuntado, de gran hermosura y belleza, adornado con primorosos calados, hojas y cariátides del más puro estilo del Renacimiento.

Existía una piadosa y antigua tradición, que atribuía á los ángeles la obra de San Mateo, y aun todavía corren en boca del vulgo, algunas conjeturas sobre su edificación, lo que al menos, prueba la grande estima en que la tuvieron siempre los antiguos.

Por su parte exterior, está su nave sostenida por varios contrafuertes, descansando los muros del ábside sobre dos botareles cuadrados, decorados en sus ángulos con delgadas columnillas, terminadas por agujas góticas; la puerta del centro está tapiada; es de puro estilo gótico, corriendo sobre la misma tapia un pequeño friso del mismo orden á la altura de los capiteles. En el lado de la epístola, se encuentra la sencilla puerta de acceso; única que está hoy expedita.

Por dentro del botarel del lado de la epístola corre en espiral la escalera, de forma helizoidal y perfectamente hecha.

Sobre la media mitad inferior de la iglesia, se conservan vestigios de que primitivamente se pensó hacer toda la bóveda de igual altura, lo que no se llevó á cabo, sin duda por falta de dinero.

Al lado de la epístola, y empezando por los pies de la iglesia, se halla en primer término la capilla del baptisterio; es de bello estilo mudéjar, su bóveda en forma de estrella adornada con delicadas labores, esta apeada por columnillas truncadas y bellísimos capiteles, todos de diferente labor, corriendo sobre los arquivadas un delicadísimo friso; en el frente entre las bovedillas, abrese una pequeña ventana, que restaurada en la forma que está indicada y cubierta de vidrieras de colores, presentaría bellísimo aspecto; el arco de acceso es apuntado y está guarnecido con una labor oriental.

La segunda capilla, cuyo arco es del Renacimiento, almohadillado está coronado por el escudo de los Lopez de Mendoza; es tambien mudéjar y la bóveda está construida, como la anterior, en forma de estrella con ocho radios, repisas y colgantes, muy semejante á la célebre de la iglesia de San Juan. Fué del patronato de dichos señores.

La tercera capilla tiene su ingreso por una portada con arco ojival, con archivoltas, coronado en su clave por un escudo con cinco torres, distintivo de los Torres Gitanes. Fué del patronato de los Patiños.

La cuarta capilla, tiene tambien ingreso gótico en forma de archivoltas; la bóveda es una cúpula poligonal con doce lados; mudéjar por su forma, apeada sobre pechinas quebradas, carece de ornamentación, el arco está superado en la clave por el escudo de los Suarez de Toledo, que tenían su enterramiento en la iglesia, segun el P. Rallon y Mesa Xinete. Ha sido del patronato de los Condes de Villacreces.

La quinta capilla, tiene su acceso por un arco apuntado, muy abierto; es de forma gótica, y tiene la particularidad de estar pintada al fresco, con bonitos adornos. Ha sido del patronato de los Villavicencios. Se conserva en esta capilla, el cuerpo entero de San Flaviano, mártir.

Al lado del Evangelio, hay una capilla gótica y ostenta el escudo de los Riquelmes. En un altar de ella

hay una buena imagen de la Santísima Virgen que acaso sea del siglo XV, y en el otro dos bellas tablas de la Escuela sevillana que representan á San Fernando y á San Hermenegildo, segun parece.

La segunda es el Sagrario; se labró el siglo pasado, y es del mal gusto de la época; se inauguró el 21 de Setiembre de 1727.

La tercera capilla, es de una belleza incontestable; es de puro estilo del Renacimiento, y es lógico atribuirla al célebre arquitecto jerezano Andrés de Ribera, autor de la portada de la Cartuja y de nuestras antiguas Casas Consistoriales, porque además de parecerse muchísimo á su estilo, vivia en esta ciudad tan distinguido arquitecto del siglo XVI, en la época de su fabricación; consta de una elegante portada, adornada en su base por dos magníficos leones de excelente actitud y belleza; el arco es almohadillado, coronado por una bonita cabeza, y escudos enlazados con elegantes colgantes en medio de animales fantásticos; en el acceso del arco hay tambien bajo relieves con grifos del mismo estilo y gran belleza; el techo es de bóveda, con resaltos igual al del salon interior de la actual Biblioteca Pública.

Llábase esta capilla, del Cristo de las Penas, y fué del patronato de los Ponces de Leon, marqueses de Casinas; está cerrada por una buena verja, tambien estilo Renacimiento, es de hierro forjado y dorada, tiene en su parte superior el escudo de los Morlas y la fecha de 1594; esta verja debió terminarse algo despues que la capilla.

A los pies de la Iglesia vése el coro hecho en este siglo y con unos horribles pilarcillos, imitando tan toscamente las bellezas del estilo gótico que al primer golpe ofende la vista del más profano.

El suelo de la iglesia es de ladrillo comuu; al presbiterio se sube por una gradería moderna de mármol blanco y el frente lo ocupa un retablo churrigueresco hecho el siglo pasado por D. Andrés Benitez, arquitecto y ensamblador, vecino de esta ciudad. (1)

La sacristía se hizo en 1744, y costó 28.214 reales. Está abominablemente pintada al fresco.

En el año de 1755 y el día de todos los Santos hubo un terremoto por efecto del cual se quebrantó la bóveda de la iglesia, pero quedó restaurada y hoy se conserva en perfecto estado de solidez.

Inmediata á la pila que está cerca de la puerta practicable y á la izquierda de la entrada, existe una bella columna árabe sin razon de ser, y creemos perteneció á la antigua mezquita.

Todas las bellezas que ligeramente acabamos de relatar están blanqueadas y desfiguradas por la ignorancia de nuestros antepasados, yacen cubiertas por apelmazados pegotes de cal aquellos trepados admirables que siguen los contornos del anchuroso arco toral; tabicadas las ojivas, ventanas laterales que para evitar la sobra de luz debieron tapiarse y cuyos graciosos calados morarán sin duda tras los toscos y vulgares ladrillos que nos roban su vista encantadora; las dos del presbiterio que afectan tambien la forma gótica tienen bajo la ornada ojiva tres elegantes columnitas y en ambos lados, como ornamentación dos pillarcillos del Renacimiento están atravesadas por maderos, cubiertas de groseros vidrios y tapadas por una cortina de lienzo, ni más ni menos que la ventana de la cocina de una casa de huéspedes.

Las esmeradas y graciosísimas labores mudéjares de la capilla bautismal, que rodean las nerviaciones de los contornos de bóvedas y pechinas con estalactitas y arabescos, apenas se adivinan apesar de su conservación perfecta, tan espesa es la capa de argamasa que eucubre tan delicada y bella ornamentación. ¿Cómo habian de imaginarse aquellos alarifes del siglo XIII, aquellos árabes traidos ex-profeso del reino de Granada y mimados por nuestros reyes y grandes, en aquellos tiempos de intolerancia, que sus obras habian de desconocerse y borrarse por los hijos del siglo XIX, tan prontos para admirar los artefactos y bagatelas extranjeras y tan tardos en conocer tanta belleza por el sólo hecho de tenerla delante de los ojos?

(1) Hay en la iglesia una lápida en que consta que D. Juan Felipe Rosado dejó cien tablas para empezar á construirlo, y algun dinero.

glo XIII, aquellos árabes traidos ex-profeso del reino de Granada y mimados por nuestros reyes y grandes, en aquellos tiempos de intolerancia, que sus obras habian de desconocerse y borrarse por los hijos del siglo XIX, tan prontos para admirar los artefactos y bagatelas extranjeras y tan tardos en conocer tanta belleza por el sólo hecho de tenerla delante de los ojos?

Detrás del pesado armatoste churrigueresco, cubierto de oro purísimo, con cuyo coste se hubiera podido restaurar la iglesia entera, yacen sepultados en la sombra tres esbeltísimos y artísticos doseletes góticos con sus ménsulas, cuya ornamentación es semejante á la de las columnas del crucero de la Iglesia de San Miguel; son de excelente piedra palomera y están terminados por caladas agujas piramidales, exornadas con hojas de acanto, tambien están blanqueados y en un estado perfecto.

Por dentro del pesadísimo retablo, jah dolor! encuéntrase la escalera interior, hecha con magníficas tablas de cedro del primitivo altar, admirablemente tallado con esmerada y clásica ornamentación gótica, que debió deshacerse para colocar el engendro que hoy existe, aserrando sus tablas para construir las escaleras; el piadoso donante del dorado y aun flamante artefacto, ignoraba sin duda, que debian ser más aceptos á los ojos de Dios las ofrendas del génio, que los áureos resplandores del churrigueresco retablo.

Tambien hemos visto una buena escultura en piedra de la Virgen; parece ser del siglo XVI y estuvo primitivamente colocada en la puerta del convento de Belen.

En un desvan encontramos unas puertas góticas, bastante buenas, arribadas y cubiertas de espesa capa de polvo.

En la cuarta capilla, existe un arca de fines del siglo XVI, de bello estilo plateresco con primorosos bajo-relieves, adornada con ángeles, flores y frutas; está recubierta de tosca pintura; el polvo y la polilla, darán bien pronto buena cuenta de tan preciosa joya.

En la capilla quinta, existe un escalon, que corre por debajo del altar, recubierto de bellísimos y auténticos azulejos árabes, de preciosos dibujos y brillantísimo esmalte; indudablemente estos azulejos, deben provenir de la Mezquita primitiva, y es lógico suponer, que sigan debajo del altar, en toda la longitud del escalon, aunque solo queden descubiertos los extremos. El suelo está tambien salpicado de estos preciosos azulejos.

En el altar mayor, sabemos que habia un gran número de estos azulejos, que se quitaron para poner mármol en una restauración moderna; estos azulejos se vendieron hace poco, con autorización superior, para atender á los gastos de recomposición del Sagrario.

Parece mentira que no se haya pensado aun en nuestro pueblo en limpiar todo lo que tenemos del arte mudéjar, despues del brillante éxito de la restauración del ábside de la iglesia de San Juan. ¡La arquitectura mudéjar! ¡Esa encantadora y hermosa arquitectura tan buscada, tan escasa, tan genuinamente española y andaluza, ese orden compuesto que participa de la multiplicidad, encanto y fantasía del arte árabe y de la magestuosidad del gótico!

Momento para la historia del arte de gran importancia, el de esta transición, es tambien digno de estudio por lo que afecta á la historia de nuestra ciudad; aqui puede decirse que casi todas las producciones mudéjares se remontan al siglo XIII ó principios del XIV, y fueron dirigidas por alarifes árabes, que, quedando al servicio de los cristianos, conservaron en su arquitectura el espíritu artístico de sus antepasados, y el gusto oriental, pero que no pudiendo sustraerse á las alborecencias del arte gótico, aportado á nuestro suelo por los conquistadores castellanos, dió origen á esa elegante combinación que muy en breve desapareció de Es-

paña, con la muerte de los últimos mudéjares.

¡Cuánta gloria para nuestro Ayuntamiento y nuestros convecinos que, siguiendo saludables ejemplos en la restauración de otros templos, emprendiesen la de la Iglesia de San Mateo, para el culto y por el Arte!

—¡El Arte! Cuán sublimes los misterios de nuestra Redención, cuando oimos los acordes del órgano acompañando á las solemnes voces de bíblicas lamentaciones, en medio de góticas anchurosísimas naves, cuyas nerviaciones parece que se retuercen, se agitan, se elevan, se encuentran en las alturas exornadas de todos los encantos, que la rica imaginación de nuestros artistas ideara; y sosteniendo la pesadumbre de las enormes piedras con brazos de titanes. Allí los animales salvajes y los animales simbólicos y apocalípticos, retuercen sus cuerpos inverosímiles en actitudes estéticas; allí se enrosca con gracia inimitable entre caprichosas cariátides la hoja del trebol y del acanto; se doblega, sube y desaparece para dar lugar á las más peregrinas concepciones de la fantasía, esa gran creadora de otra segunda naturaleza, volviendo á reaparecer con mayor lozanía y nuevo rumbo, se entrelaza por entre los calados, de frisos, ménsulas y columnillas, por capiteles, doseletes y columnatas con gracia y magstad, perdiéndose por último allá lejos, muy lejos en las alturas, como ayudando á la plegaria que sube entre nubes del blanco humo del incienso, á traspasar las bóvedas admirables, perderse en el espacio infinito y llegar hasta Aquél, que es el sublime y superior Artífice del Universo.

Tenemos á la vista la segunda edición de lo sucedido con el hermoso monasterio de la Cartuja; cuando hayamos quitado de la hermosa iglesia de San Mateo la parroquia, cuando las bellezas que aun quedan vayan desapareciendo, una á una por la mano ignorante del hombre y por la mano devastadora del tiempo, cuando se vayan dispersando los antiguos feligreses que aun conserva, entonces hundirás tu bóveda portentosa, sepultando entre ruinas informes, azulejos árabes, mudéjares capillas, góticos cornisamentos, bajo-relieves del Renacimiento, restos de nuestro gusto pasado; más tarde nuestros descendientes nos maldecirán, no perdonándonos, ni comprendiendo cómo no habiendo sabido crear en nuestro siglo nada artístico, no hemos sabido conservar siquiera las bellezas que heredamos de nuestros padres.

JAVIER PINERO.

Jerez y Diciembre de 1891.

SEDICION ANARQUISTA.

El suceso que tiene, desde antes de anoche, preocupada y llena de indignación á la población entera, es, por lo absurdo é inverosímil, parecido al ataque que intentaron, hace pocos meses, algunos sublevados contra un cuartel de Barcelona.

Es aun más inexplicable y bárbaro porque no puede atribuírsele, segun los caracteres que ha revestido, un objeto político. Aqui los amotinados han vitoreado á la anarquía y han execrado á los burgueses á grito herido, en el silencio de la noche; pero en los feroces alarides de su odio á la burguesía y en la inícu crueldad con que asesinaron á dos jóvenes inofensivos, revelaban, al propio tiempo que una gran maldad, el mayor de los delirios y la demencia más estúpida.

Que dos ó tres centenares de hombres, segun se dice, armados de hoces de podar, de palos, navajas, pistolas y escopetas, trataran, cuando todos los edificios estaban cerrados, de apoderarse de la ciudad entera y de asaltar la cárcel, la Casa Consistorial y los cuarteles, es el hecho más inconcebible que pudiera imaginarse. Cosa igual no creemos se haya registrado hasta hoy en la crónica de los intentos revolucionarios.

La verdadera causa de este tristísi-

mo acontecimiento se ignora hasta el presente, según creemos; porque aunque la fiebre anarquista parece que es el origen de esta brutal explosión, que nadie esperaba, es racional presumir que algún motivo especial y algún impulso secreto, comunicado por elementos extraños a la localidad, han determinado el crimen odioso que el pueblo contempla lleno de consternación.

Lo que sí juzgamos cierto es que lo sucedido no tendrá trascendencia, y lo pensamos así porque aquí las ideas anarquistas no predominan en la inmensa mayoría de las clases obreras: sólo en una parte de los trabajadores de campo es donde, según opinión general, hacen sus estragos; y a estar casi circunscritas a ellas, debe atribuirse que se ignorase, hasta la última hora, el absurdo y horrible plan que concebían los autores del motin. El proyecto fué acariciado con predilección entre los que la mayor parte del tiempo residen en la campiña, seres cuya falta de ilustración explica, en parte, sus abominables delirios.

Porque aquí no puede decirse que la frecuente reunión en asambleas y en meetings de los socialistas y anarquistas, han ocasionado el hecho que nos ocupa. Parece, pues, que el silencioso y secreto en los procedimientos, ha escitado poderosamente la fibra de los fautores de esa enorme abominación que el pueblo ha presenciado estupefacto y con justa cólera y que espera ver castigada duramente por la espada de la Justicia. ¿Ha podido evitarse lo acontecido? Vista la fanática y brutal decisión con que se intentó el golpe de mano, parece que lo sucedido resulta inevitable.

Sin duda el saberse sólo una parte del plan é ignorarse el punto por donde se efectuaría la invasión en la ciudad, ocasionó el que pudieran los amotinados recorrer libremente las calles más céntricas en los primeros momentos, hasta ser dispersados por la fuerza pública. Es lo que ocurre pensar ante la inconcebible audacia de esos niveladores a sangre y fuego, que aspirando con almas de fieras á regenerar á los obreros, lo que saben es asesinar á dos humildes hijos del trabajo.

Pero como lo sucedido se presta á muchas y graves consideraciones, á más de las expuestas, y en la necesidad de dejar espacio á la narración de los sucesos, terminamos este breve artículo.

Otro día continuaremos.

LOS SUCESOS DESDE LA NOCHE DEL VIERNES

Por efecto de la hora en que nuestro número entró en prensa no pudimos dar cuenta á nuestros lectores del hecho inconcebible y vandálico que una turba de hombres cegados por el más funesto de los fanatismos, realizaron anteayer en las calles de nuestra pacífica ciudad.

Nos abstenernos de hacer relato minucioso de los primeros sucesos: daremos breve resumen de ellos, procuraremos reseñar lo más exactamente que nos sea posible, los ayer ocurridos, y las medidas adoptadas por nuestras autoridades civiles y militares.

El Sr. Alcalde ha estado en su puesto, sin darse un punto de reposo, dictando las órdenes convenientes, desde las primeras horas de la noche del Viernes.

Anoche continuaba sin abandonar la Alcaldía, en cumplimiento de su deber.

El bizarro y entendido coronel de Extremadura Sr. Alaminos, cumpliendo órdenes del general Sr. Castillejos y dando pruebas de su pericia militar, ocupó militarmente el Alcazar como punto estratégico y envió fuerzas á posesionarse de la casa de Panés, Casa Consistorial y la Carcel.

A las doce de la noche un grupo de amotinados intentaron tomar el Alcazar, para desde allí hacer fuego contra el cuartel de San Agustín, pero se encontraron con la resistencia que le opusieron los soldados de Extremadura, los que á su vez desde las ventanas del inmediato cuartel con sus disparos lograron ponerlos en fuga; tambien los soldados salieron del cuartel y cogieron algunos prisioneros; los fugitivos tomaron unos por la Alameda Vieja y otros hacia la Alcabilla.

Al mismo tiempo, una compañía de Extremadura, al mando del capitán D. Miguel Ferrer, se posesionó de la Casa Consistorial, colocando centinelas por todas las avenidas de la casa Ayuntamiento.

Otra compañía del mismo cuerpo, á las órdenes del Teniente D. José Castellanos que marchaba á reforzar la guardia de la Carcel, encontró en el Barranco el grupo de amotinados que huían y al que disolvió atacándolos á la bayoneta.

En la plaza del Arenal se situó otra sección de infantería, ocupándola militarmente, tomando todas las boca calles que afluían á la referida Plaza.

De lo ocurrido en la cárcel, hemos adquirido los siguientes detalles:

Después de la requisita de las once, se aglomeró un centenar de hombres, principiando por tirar piedras á la puerta, diciendo: «Hermanos, venimos por vosotros.»

En el acto se retiraron los centinelas, y se reconcentró la guardia, cerrando la puerta principal. La agresión por parte de ellos, continuó oyéndose varios disparos á los que contestó a guardia, tirando alto, con intención de espantarlos; pero viendo la actitud decidida de la guardia de impedir á todo trance que se acercasen, huyeron á la desbandada. Desde este momento el Director D. Federico Varela, que demostró energía bastante y decisión en aquellos críticos momentos, dió parte por escrito á las autoridades, sin perjuicio de seguir comunicándose por teléfono.

En aquellos momentos, espiraba un preso llamado Melgar, pariente del célebre bandido, producido por una tuberculosis que venia padeciendo.

En medio de todo esto, los presos no dieron señales ninguna de insubordinación, permaneciendo todos tranquilos en sus dormitorios.

Después de las doce de la noche se reforzó la guardia de la cárcel al mando de un teniente, guardándose como es natural, las oportunas precauciones.

A las siete de la mañana ingresaron en la cárcel por mandato judicial y á disposición del Sr. Juez de Santiago los presos siguientes:

- Fernando G. Herrera. José Bravo Rodriguez. Manuel Bravo Rodriguez. Manuel Fernandez Reina. Juan Gomez Correa. José Crespo Sanchez.

Mientras tanto el Rejimiento Caballería de Vitoria, secundando las órdenes de su primer jefe el coronel Sr. Guzman, distribuido en secciones, recorría en grandes patrullas las calles de la población, vigilando las múltiples entradas de la ciudad. Su cooperación fué de eficaces resultados. Apenas sonaron los tiros, el regimiento se formó, saliendo á ocupar los puntos que se le designaron. Algunas secciones recorrieron durante el día diferentes puntos de nuestra estensa campiña.

El número de prisioneros cogidos por la tropa y por los guardias municipales ascendía ayer por la tarde al número de sesenta. Entre ellos parece que hay algunos cabecillas y tambien hemos oido que uno de los detenidos se ha declarado autor de uno de los asesinatos cometidos en el momento del motin.

Dícese que ha habido muchos heridos; pero en el hospital de Sta. Isabel solo ingresó un individuo á las tres de la mañana con un balazo en una pierna.

En el depósito del Cementerio existen dos victimas del inexplicable movimiento de anteayer.

Ambos muertos son jóvenes, casi niños. Uno es D. José Soto, capataz de venencia de la casa extractora C. del Pino y C.ª; aparece vestido con gabán y tiene puesto guantes de lana. Recibió dos tiros en la frente.

El otro aparece con la oreja izquierda destrozada, con una herida en la sien de recha, producida por disparos de arma de fuego, y una tremenda puñalada en el costado derecho, interesándole el pulmon.

Llevaba paletot. Parece desconocido. En la camisa se leen las iniciales de M. G. De los soldados solo sabemos que á un sargento le atravesaron el ros de un balazo.

En la puerta del Cuartel nóntase señales de los disparos hechos por los sublevados, así como la parte de muralla del Alcazar: la casa inmediata al pabellon del Coronel, tambien tiene señales de las balas.

Ya en otro lugar, hemos referido la defensa que los soldados del citado regimiento á las órdenes del sargento primero don Guillermo Fernandez hicieron de la cárcel cuando los amotinados llegaron á atacar aquel edificio.

El Juez instructor del Distrito de Santiago Sr. D. Manuel Bravo, el Teniente fiscal Sr. García Romero de Tejada y el escribano D. José Fernandez, estuvieron constituidos en las Casas Consistoriales desde la una de la madrugada y todo el día de ayer sin darse un momento de reposo tomando declaraciones á todos los presos y activando las diligencias convenientes.

Durante todo el día de ayer y por la noche se estableció en el Ayuntamiento una guardia del Regimiento de Extremadura á las órdenes del teniente Sr. Reguera.

El General Sr. Castillejos recibió ayer por la mañana el siguiente telegrama del Excmo. Sr. Capitan General de Sevilla:

«Ministro de Guerra aprueba cuantas medidas ha tomado V. E. y le felicita lo mismo que á esa guarnición, por el comportamiento que encuentra digno de elogio.»

Como resultado de las declaraciones tomadas hasta anoche á las ocho, fueron conducidos á la Carcel 13 individuos detenidos, y 22 puestos en libertad.

Entre los detenidos ayer por la tarde, figura un individuo de oficio barbero, muy conocido por sus ideas socialistas, en cuya casa se encontró un paquete de periódicos socialistas.

Tanto en el día de ayer como por la noche, el vecindario todo parecia como poseído de un verdadero terror pánico.

Un portazo, un grito, cualquier ruido ordinario, producía los efectos de medrosa agitación.

Los establecimientos todos estaban anoche cerrados, á nuestro entender sin justificadas razones, pues la tranquilidad pública parecia asegurada, gracias á las precauciones militares tan oportuna y discretamente adoptadas.

El aspecto de las calles, imponía por el silencio que en las mismas reinaba; pocas personas transitaban por ellas á las primeras horas de la noche, y casi ninguna desde las diez en adelante.

Pero volvemos á repetir: el motin parece conjurado, y por consiguiente la paz pública restablecida.

Anoche los serenos recorrieron sus respectivas demarcaciones de dos en dos, y armados con carabinas.

Fuerzas de caballería patrullaron anoche desde el oscurecer.

Son dignos de los mayores elogios los servicios prestados por los comandantes de la Guardia Municipal y serenos los señores Gomez, Figueras y Almeida, quienes no han tenido un momento de descanso durante estos tristes acontecimientos.

En las oficinas de los Comandantes de la Guardia municipal Urbana y del Campo existían ayer gran número de escopetas y armas blancas, abandonadas por los fugitivos.

En el tren de las doce de la mañana, llegó á esta ciudad el Sr. Gobernador Civil de la provincia, a quien acompañaban el Teniente Coronel de la Guardia Civil, primer jefe de la provincia, y varios guardias del propio instituto. El Sr. Castellarnau regresó á Cadiz en el tren correo.

AGITACION RELIGIOSA EN FRANCIA Y BELGICA.

Paris 7.—Las últimas polémicas religiosas suscitadas con motivo de la corrección impuesta al arzobispo de Aix y recientemente al obispo de Carcasona, han provocado manifestaciones de simpatía cerca del Nuncio de Su Santidad.

Numerosos prelados y sacerdotes de toda Francia han acudido al palacio de la Nunciatura con motivo de las fiestas de Año Nuevo, para expresar su profundo respeto, obediencia y adhesión al Papa.

Roma 7.—Los periódicos afectos al Vaticano niegan que el Papa se haya ocupado todavía de la actitud de los diputados católicos belgas con motivo de la revisión de la Constitución.

Los mismos periódicos confirman que se trata de dar un fuerte impulso á la obra antiesclavista, contando con la ayuda de los católicos belgas.

UN HOMBRE HONRADO.

(De El Imparcial.)

Entre las cartas recibidas ayer en esta redacción encontramos una que con verdadera complacencia reproducimos íntegra porque revela que su autor es hombre de honrada conciencia.

De vez en cuando en esta ingrata tarea del periodismo, nos salen al encuentro rasgos nobilísimos que recogemos con verdadera y honda satisfacción del espíritu.

No es pequeña la que experimentamos hoy con la referida carta, cuyos términos sencillos enaltecemos á la par que estimamos en todo su valor la confianza en nosotros depositada.

Dice así la carta:

«Señor director de El Imparcial.

Muy señor mío: Esta mañana me encontré en la calle de la Libertad los adjuntos documentos y las 125 pesetas que le remito, para que por su mediación haga que lleguen á poder de los interesados.

Su afectísimo seguro servidor.

El suscriptor

Paulino Anton.

Sic. Velarde, 20, pral. núm. 4.»

La persona, pues, que haya perdido en dicha calle dos resguardos de depósitos del Banco de España por valor de once mil y dos mil quinientas pesetas respectivamente y 125 en billetes del Banco, podrá recogerlos en las oficinas de El Imparcial después de acreditar debidamente que los referidos valores le pertenecen.

EL KHEDIVE.

Mehemet Tewfik, khedive de Egipto, soberano de la Nubia, del Sudan, de Kordofan y del Darfur, que con todos estos títulos se adornaba, acaba de fallecer.

Habia nacido el año de 1852 cuando su padre Ismail Pachá no mandaba todavía en la tierra de los Faraones. Ha muerto, pues, á los cuarenta años de edad y doce y medio de gobierno, pues sucedió á Ismail el 8 de Agosto de 1879.

Su carácter enervado, débil, no correspondía al de un heredero de aquel terrible Mehemet-Ali, quien hizo que se tambaleara el solio de los sultanes de Turquía. En cambio en 1882 el de Mehemet Tewfik estuvo á punto de caer por tierra á impulsos de un oficial de fortuna, como Arabi-Bey.

La insurrección de Arabi, que Mehemet Tewfik no pudo contrarrestar, motivó la intervención inglesa y la ocupación del Egipto por las fuerzas británicas, de quienes ha sido prisionero en verdad é instrumento declarado el difunto khedive.

Su fin viene en el Almanaque de Gotha sucede á Mehemet Tewfik su hijo el príncipe Abbas-Bey, nacido el 14 de Julio de 1874.

Acaso la sucesión del gobierno del Egipto traiga, á poco que la Sublime Puerta quiera poner dificultades, graves complicaciones en la cuestión egipcia, una de las más graves que se hallan planteadas en nuestro tiempo.

ECOS DE LA OPINION.

UNAS CUANTAS PREGUNTAS.

Sr. Director:

Se habla mucho estos días de economizar gastos en los presupuestos, y parece ser que una de las que se proyectan es reanudar los escasos ingresos de los funcionarios públicos, insuficientes actualmente, á todas luces, para vivir decentemente. En España, lo que sucede no es ciertamente que sus empleados civiles y militares disfruten pingües ganancias, sino que abundan aquéllos de una manera excesiva, y trabajan, por lo tanto, muchos menos de lo que deberían; así es que lo racional parece ser el disminuir destinos y dejar los que queden con sueldo suficiente, para que los que los desempeñen puedan tener la necesaria entereza para resistir los halagos de la inmundicia, halagos que son de mucha fuerza cuando se carece de lo más indispensable para vivir.

¿Por qué no se incorpora el ministerio de Estado á la presidencia del Consejo de ministros, ya que tan poco figuramos en el mundo, y ya que el presidente del Consejo suele ser el que resuelve las cuestiones internacionales de alguna trascendencia?

¿Por qué no se fusionan los ministerios de Marina y Guerra en uno solo, y se mide, en lo posible, á los militares de uno y otro y á los empleados civiles de otros ministerios con el mismo rasero, para el percibo de sueldos y gratificaciones?

¿Por qué no se deshace el ministerio de Ultramar, enviando cada una de las secciones que lo constituyen al ministerio á que realmente pertenecen?

¿Por qué no se cierran las Academias general militar y todas aquellas otras civiles que nutren cuerpos, que fácilmente pueden señalarse, en que ya sobra personal?

¿Por qué no se amortizan en todos los cuerpos y todos los servicios una vacante por cada diez que ocurran?

¿Por qué no se trata de cubrir las vacantes de aque los destinos civiles, que hoy sólo se otorgan al favor, dando una al ascenso, otra al turno de cesantes y las otras siete á jefes y oficiales de activo y reserva que las solicitan, cuando así, en pocos años se descargaría el presupuesto de la Guerra del importe de gran número de sueldos, sin que se aumentaran los gastos de los demás ministerios y sin que los servicios se perjudicaran?

¿Por qué no se señala como tipo máximo del que no pudiera pasar el haber de ningún individuo de las clases pasivas futuras (ó futuras y presentes, si esto último pudiera hacerse), tres ó cuatro mil pesetas, ya que con esto se puede vivir y el Estado ni puede ni debe pagar gollerías, dando sueldos, muchas veces escandalosos, á quienes ya ningún servicio le prestan?

El natural temor que me agobia pensando que de mis modestos ingresos de treinta duros mensuales (menos aún que los de muchos jornaleros, que tienen menos gastos que yo y que alborotan mucho en Mayo), haya de descontar aún tres ó cinco duros más, me ha hecho escribir estos renglones, en los que quizás el miedo haya extremado la defensa de

UN EMPLEADO DE Á 8.000 REALES.

(El Día.)

MATUTERAS.

El benemérito cuerpo de matuteros nacionales ha dado una batalla en las inmediaciones del puente de Segovia, habiendo dejado en poder de los dependientes de de consumos una maleta de vino, y resultando heridos y contusos varios combatientes.

Es posible que á consecuencia de esta derrota el benemérito cuerpo celebre una reunión para tomar acuerdos importantes. Ya los conoceremos por La Correspondencia, que es la encargada de publicar esta clase de noticias.

Por de pronto se sabe que la derrota ha causado profunda sensación en los círculos del matute.

Son muchas las personas que viven de introducir artículos clandestinamente ó de venderlos con toda honradez; de modo que el triste suceso afecta á sinnúmero de familias.

«¡Ay! No nos hable Vd. porque estamos sin gusto para nada—nos decía la esposa de un esforzado matutero, muy buena persona, aunque algo borracho.—Ha visto usted qué comportamiento más infame el de los dependientes de consumos? —¿Pues qué han hecho? —Le parece á usted poco? Le han quitado á mi marido un pellejo de aceite, tratándole con la mayor desconsideración del mundo. En fin, e pobrecito llegó á casa nervioso y con la nariz lo mismo que una sobreasada.

«No señor; por dos morradas que le atizó un cabo de la ronda.

No se distinguen por su buena educación los encargados de reprimir el matute. Lo natural sería que detuviesen á los matuteros con cierta suavidad y sin faltarle de palabra, porque ya se sabe que hay mucha gente fina metida en eso del matute.

Las cosas debían pasar así: —Caballero, ¿dónde va usted con ese bulto? —Hombre, voy á introducirlo fraudulentamente.

—No; tenga usted la bondad de satisfacer los derechos, cual corresponde á toda persona bien nacida.

—Pero... —Vamos, sea usted razonable.

—Debo advertir á usted que vivo del matute, y tengo muchas obligaciones. A mi niña le estoy dando la carrera de tiple cómica, y tengo un hijo que es poeta y me gasta un dineral en puños postizos, porque todos los roza á fuerza de escribir.

—Bueno; pues a pesar de todo, yo invito á usted a que pague los derechos.

—Permitame usted que me oponga.

—En ese caso, me verá conreñido á detener el bulto.

—Eso lo veremos. —No me obligue usted á que le maltrate, primero de palabra y después de obra. —¿Cómo? —Siento mucho originarle el mayor perjuicio, pero ya que las cosas se ponen así, permítame usted que le sacuda dos garrotazos. —Hombre, eso es fatal. —No tengo mas remedio: usted dispense.

Y ¡pum! ¡pum! el dependiente atizará dos palos al matutero con la mayor finura para hacerle entrar en razón.

Dada la calidad de las personas que defraudan los intereses del municipio, deben variarse los procedimientos empleados hasta ahora por los guardas. Conocemos algún sugeto que se hubiera dedicado con mucho gusto á la introducción de artículos, pero es lo que él dice:

«Mientras los dependientes no usen mejores formas, no quiero exponerme, porque a mí la grosería me pone nervioso.

De todas suertes en el cuerpo de matuteros figuran personas dignísimas.

«¿Como sigue pap? —preguntaban la otra noche en el teatro á una elegante joven.

«Sigue bien, gracias. Hoy ha ido al círculo del matute, donde se celebra una velada poética para conmemorar el segundo aniversario de la introducción de ocho carros de petróleo.

«¿Estarán ustedes siempre con el alma en un hilo? —Ya lo creo. La carrera de papá tiene muchos peligros. El año pasado le cogieron introduciendo lomo y tuvo que bañarse á navaja con un dependiente. ¡Si viera usted qué rato pasó mamá cuando le vió venir con las tripas en la mano! Siempre le estamos diciendo que pida la jubilación, pero él se opone.

«¿Por no renunciar á las utilidades? —¡Quia! Por la posición que ocupa.

«¿Qué cargo desempeña ahora en el ramo del matute? —Ahora le acaban de hacer director general de la carne de cerdo.

LUIS TABOADA.

Gacillas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

TABLA

Santo Jubileo Circular PARA 1892.

Se vende en la Parroquia de San Marcos, y en la Librería calle Larga núm. 38, al precio de 20 centimos de peseta las de pliego y á 60 las de lujo y en tamaño apropiado para tenerlas dentro de los libros de rezos.

A DE JEREZ RESTAURANT.

PLATO DEL DIA.

Menudo á la Andaluza.

■ Cabrito á la Holandesa.

Efemérides:

DIA 10 DE ENERO.

1490.—Hace presente al Cabildo el caballero 24.º Aivar Lopez, que los guardas de campo habían traído amarrados á dos moros, los cuales fueron encerrados en la Carcel, por haber sido hallados en el término de esta ciudad.

1637.—L. s Cortés de Aragon nombran croquista á don Josef Pellicer de Ossau.

1812.—Defensa de Alicante contra los franceses.

1878.—Proclamacion de Humberto I rey de Italia.

DIA 11 DE ENERO.

1488.—Se dá lectura en Cabildo de una Real Orden publicada por los Reyes Católicos, para que desde aquella fecha en adelante, no saliesen los hombres de armas de Jerez á hacer ninguna clase de correrías, sin antes obtener el régio permiso.

1753.—Concordato entre España y Roma.

1812.—Victoria de Espoz y Mina sobre los franceses.

1812.—Accion de Sangüesa ganada á los franceses por los españoles al mando del valiente Mina.

Ayer en el tren exprés salió para Madrid, nuestro digno Diputado á Cortes, el Excmo. Sr. Duque de Almodovar del Rio.

Tambien marchó á Madrid el señor don Antonio Camacho del Rivero.

A la una de la tarde llegaron á la cárcel el señor Perjujo, presidente de la Audiencia, magistrado Sr. Perez Torres y fiscal Sr. Montenegro, á celebrar la ordinaria visita de cárceles.

La conferencia, que según ayer anunciamos, dara hoy en la Academia de Derecho el competente abogado señor Pio Barroso, comenzará á la una y media de la tarde, siendo la entrada pública como en todas las anteriores.

Entre las cosas estupendas que hemos sabido referentes á la algarada de anteayer, ninguna se parece á la que nos contó un amigo del Puerto de Santa Maria, donde se decía de público, que los amotinados recorrían á galope tendido las calles de Jerez, navaja en mano, acuchillando.

llando á diestro y siniestro á cuantos vientes encontraban al paso. ¡Oh fuerza de la fantasía, y cuanto puedes!

Audiencia de lo criminal.— Juicio señalado para mañana: Sección 2.ª Juzgado de Sanlúcar. Causa contra Bibiana Romero Burba, por lesiones. Letrado.—Sr. Barbadiello. Procurador.—Sr. Alcazar.

Farmacia y Droguería PARA LOS NIÑOS PERSONAS DÉBILES. Galletas de Harina Lacteada. Producto recomendado por todas las eminencias médicas de Europa, como un gran tónico y nutritivo. De D. Juan Gonzalez y de Rojas.

Segun una estadística inglesa recientemente publicada, el valor de las tierras cultivadas en Europa representa la enorme cantidad de 320.450 millones de libras esterlinas.

Buques de guerra.—Dice el Diario: «En cumplimiento de órdenes del Gobierno, ha salido ayer de este puerto para el de Tanger, el crucero de guerra «Alfonso XII.»

El crucero «Conde de Venadito,» que está reparando en la Carraca, relevará en Canarias al «Isla de Luzon,» que quedará de aviso de la escuadra.

Noticias de Sevilla: La joven Sra. D.ª Concepcion de la Sota y Lasira, que hoy hace un mes contra matrimonio con D. Eduardo Reina y Garcia Pego, está sufriendo una aguda enfermedad que tiene su vida en peligro.

En el express de hoy marchará á Madrid el diputado á Cortes por Sevilla señor don Eduardo de Ibarra. En el mismo tren sae tambien para la Corte el diputado señor don Pedro R. de la Borbolla.

Los artistas de la compañía del Teatro del Duque, Sra. Martinez (C.) y señores Sanchez Mula, Posac y R. mos, cuyos contratos terminaban en Pascua de Reyes, lo han renovado hasta el martes de Carnaval.

La comunidad de las hermanas hospitalarias que prestan sus caritativos servicios en el Hospital provincial encuentranse anteayer de enhorabuena. Sor Ursula, cuya grave enfermedad alarmó á aquellas hermanas habiase mejorado mucho, desapareciendo el peligro de su estado. Hoy, la enferma continuaba mejorando.

Pregunta El Cronista: «¿Habrà alguien que tenga la bondad de decirnos en qué estado se encuentra el pedestal para la estatua del pintor Velazquez, que ha de colocarse en la plaza del Duque? Decimos esto, porque el tiempo se vá pasando, y hace cerca de dos años que la estatua está terminada completamente, sin que nadie se acuerde de sacarla de rincón donde se halla escondida. Y esto es una vergüenza, mirese como se quiera.»

Falsificación del vermuth.— Han sido detenidos en Barcelona dos individuos que se dedicaban á la falsificación del Vermuth, habiéndoseles ocupado varios toneles, cajas, botellas, etiquetas, cápsulas, tapones y moldes de todas clases para falsificar los marchamos junto con una considerable cantidad de líquidos y drogas para dar la fuerza y color del Vermuth legitimo al que aquellos fabricaban. Dichos italianos fueron conducidos al gobierno de provincia, así como todos los objetos destinados á la falsificación.

Amor á la ciencia.—Acaba de morir en Paris el notable médico Richet.

Durante la rápida enfermedad que le ha conducido al sepulcro, Richet ha dado ejemplo de una serenidad científica tan asombrosa que solo se encuentra igual en las biografías de los filósofos de la antigüedad.

En los pocos dias que sufrió su congestión pulmonar no cesó de explicar á su hijo, profesor de fisiología de la facultad, y á otro médico amigo suyo, un curso sobre la evolución de la afección que le aqueja, describiendo y analizando los síntomas, prediciendo la marcha del mal y anotando sus complicaciones posibles. A medida que se damnificaban los órganos, el doctor iba precisando las lecciones y el último dia, hallándose casi agonizante, les dijo: «Cuando se produce el fenómeno que habeis observado en este instante, toda esperanza se ha perdido y la muerte es cuestión de segundos. En efecto, ya lo estais viendo... Voy á morir... Me muero.» Tales han sido sus últimas palabras.

SE VENDE PAPEL DE PERIODICOS para envolver ó tapizar á 20 reales la arroba, en la Librería de la calle Larga, núm. 35 y en la imprenta de este periódico.

MI GATO.

Hasta mi mismo morrongo, un gato muy coqueton, le lavo con el jabon de los PRINCIPIES DEL CONGO.

Jabonería Victor Vaissier.—Paris. De venta en las principales perfumerías.

El Hierro Bravais adoptado en los hospitales de Paris y recomendado por los Médicos contra la anemia, clorosis, debilidad, etc., es el mejor de todos los tónicos y el reconstituyente por excelencia. Muy asimilable, sin olor ni sabor, no produce ni estreñimiento ni diarrea, ni cansa el estómago. Paris 40, rue St-Lazare y en todas las farmacias. Desconfíese de las imitaciones peligrosas.

Pildoras Holloway.—La maravilla de los tiempos modernos.—Esta incomparable medicina excita el apetito, fortifica el estómago, limpia el hígado, remedia las afecciones de la bilis é impide la flatulencia, purificando el sistema, fortaleciendo los nervios y restableciendo la salud. La aceptación enorme que obtienen las Pildoras Holloway en el mundo entero, es digna de la admiración universal; y el ensayar una sola vez aquel medicamento convence aun á los más escépticos de que no hay preración medicinal tan eficaz como las referidas Pildoras para remover cuantas dolencias suelen aquejar á la humanidad. Tanto las enfermedades externas como las internas ceden pronto á las virtudes de este remedio.

Anuncios de interés.

CLASES.

El Profesor Mercantil que durante tres años ha estado al frente de la enseñanza de comercio en el colegio de San José, de esta ciudad, las establece en su domicilio

Medina, 23, de todas las asignaturas correspondientes á la carrera de Perito Mercantil, al módico precio de DIEZ PESETAS mensuales cada una, pago anticipado.

Clases especiales de cálculos mercantiles y Teneduría de libros, demostrativa, por partida doble y diario balance, á precios convencionales. Enseñanza á domicilio.

Se venden algunos muebles, en la calle Tornaría, número 12.

PAJA.

Se vende superior de trigo á 21/2 reales arroba, en la calle Leales, almacenes de D. Vicente de los Rios. Pavos, gallinas y pollos, de venta en el mismo establecimiento.

Un joven español que posee el Aleman, Francés é Italiano, muy práctico en Escritorio, desea colocacion.—Referencia, Hotel de Jerez.

REALIZACION

DE ESTERAS DE JUNCO Y ESPARTO. Esteras de esparto, alfombrada, á 6 reales vara cuadrada. Id. de junco, blancas y mezclillas, á 2 reales vara cuadrada.

Por-vera, número 54 (esparteria)

Almanaques americanos y de la «Ilustracion Española y Americana» y Agendas de bufete para 1892, se venden en la Librería calle Larga número 33

COKE Y CARBONCILLA á 2 pesetas quintal

Llevado á domicilio desde 5 quintales en adelante.—Deposito y avisos

CALLE DEL SOL NÚM. 7.

POSITIVAS VENTAJAS DE LA EMULSION SCOTT

ACEITE DE BACALAO Y SUS SIMILARES. La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO RECONSTITUYENTE. Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS. Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosforos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formacion y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO Y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que la EMULSION DE SCOTT. ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE. De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

Compañía de Seguros Marítimos.—The indemnity Mutual Marine Assurance Company Limited London.—Se efectúan seguros sobre mercaderías y valores á primas equitativas, por el agente en esta, J. Augusto Hall, calle San Miguel, n.º 3, principal.

Aviso.

Los que quieran acoger ganado vacuno ó cabrio en las dehesas PERUELA Y PESERES de éste término, tratarán, por sí ó por medio de representante con el que suscribe, en el caserío de dichas fincas. El pago es adelantado.

ADVERTENCIA.—Del acto de introducir ganados á pastar en dichos predios, sin autorización mia, nace, sin perjuicio de otras acciones, acción civil para exigir el triple del importe del acojido por la temporada segun lo tengo establecido, y si el hecho derivase de tratos con otros—aunque sean funcionarios públicos y esos tratos tengan lugar en oficinas del Estado—la criminal para perseguir á los introductores y sus conniventes como encubridores de graves delitos de que no cabría al-gar ignorancia.—Francisco Gimenez de Guínea.

SE VENDE PAPEL DE PERIODICOS para envolver ó tapizar á 20 reales la arroba, en la Librería de la calle Larga, núm. 35 y en la imprenta de este periódico.

Clarificante para vinos.

—Este, como otros productos enológicos, se confeccionan y expenden en el laboratorio químico del Dr. Carrasco, calle Visitacion núm. 5.

COMPANIA HOLANDESA HESSELINK HERMANOS & C.ª EXTRACTORES DE VINOS

DE ESPAÑA Y PORTUGAL. ARNHEM, Países Bajos. San Agustín, 26. JEREZ.

Se venden las yerbas de

300 á 400 fanegas de tierra del cortijo llamado del Yeso, término de Medina Sidonia, con servicio de casa de campo, etc., etc. Formenores, Droguería de Francisco Quirós, Consistorio 12.

CANTON MILITAR DE JEREZ.

ÓRDEN DE LA PLAZA DEL 9 DE ENERO 1892 Servicio para el día 10 Parada, Extremadura. Presidente de la junta de provisiones, el comandante de Victoria, D. Joaquin Souza Preciados. Hospital y provisiones, Extremadura, segundo capitán. Vigilancia por la plaza. Los cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el primer teniente secretario Francisco Castellano.

ESTADO DE SERVICIOS MUNICIPALES. DIA 8 DE ENERO.

Table with columns: Hospital de Santa Isabel, Enfermos existentes en el día anterior, Entrada en el día de la fecha, Total, Baja por curados, Idem por fallecidos, Existencia que queda, CEMENTERIO, Cadáveres sepultados, Hospitales, Hospitales Domiciliarias, Papeletas expedidas en este día, Recetas servidas por la Farmacia del Hospital, Nodrizas que se pagan de este capítulo, Transeúntes socorridos, CARCEL, Presos existentes del día anterior, Entrados en el día de la fecha, Total, Han salido, Quedan.

Matadero de Jerez de la Frontera.

Table with columns: Reses, Peso, Precio. Ganado vacuno, Lanar, Machos cabrios, De cerda.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Juan de Letran. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—San Gonzalo de Amarante cf. MAÑANA.—San Higinio papa y m.

IGLESIA DE STO DOMINGO.

Hoy á las cinco y media de la tarde se practicarán los ejercicios de la Corte de Maria. Por la mañana á las ocho será la Misa de Comunión general para todos los miembros de la Corte y demas fieles que deseen asociarse en tan piadoso acto.

Los cofrades del Santísimo Rosario pueden ganar una indulgencia plenaria, confesando, comulgando y visitando la Capilla del Rosario.

HOY DOMINGO á las once de la mañana, será conducido al Cemeaterio católico el cadáver de LA SEÑORA D.ª Maria de los Dolores Alcal y Fernandez de Lara. (Q. S. G. G.) Su viudo, madre, padre político, hermanas políticas, tíos, primos primos políticos, Director espiritual, demás parientes y afectos, Suplican á las personas de sus relaciones y amistad se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel á la hora indicada, y seguidamente á la conduccion del cadáver, á cuyo favor quedarán reconocidos. Vivia: calle Zarza, núm. 1. (No se reparten esquelas.)

Alcance.

Extracto de los periódicos de Madrid del día 8.

Hoy pondrá á la firma de S. M. la reina el señor Romero Robledo varios importantes decretos, los cuales estubo ultimando anoche en su despacho del ministerio, de donde se reuró despues de la una de la madrugada.

Se refieren dichos decretos á las economías en Guerra y Marina en el presupuesto de Cuba; á la reorganizacion de las Salas de Cuba y Filipinas del Tribunal de Cuentas y á economías en el personal del ministerio. El señor ministro de Ultramar celebró

ayer tarde con el gobernador del Banco de España una larga conferencia que se su pone relacionada con los propósitos del primero de enviar á Cuba la plata necesaria para realizar en tiempo oportuno el cange de billetes de guerra, hoy suspendido.

En vista de las muchas consultas que llegan al ministerio de Hacienda acerca de si continúa vigente el tratado con Inglaterra, se vá á publicar por dicho departamento una real orden manifestando que los tratados de comercio con Inglaterra, Rusia y Holanda, continuan vigentes hasta Julio próximo; y que, por tanto, la importacion y exportacion que tenga España con dichos países adeudará por el arancel no derogado aun.

En las primeras sesiones de las Camaras presentará el gobierno la peticion de la autorizacion para la prórroga de los tratados con Francia y con otras naciones cuyos compromisos comerciales con España terminan ahora. El gobierno confia en haber obtenido para el 1.º de Febrero la referida autorizacion.

UN COMPLIT ANARQUISTA.

Londres 8 (12 50 madrugada.) La seccion de policía de Scotland Yard tenia hace meses noticia de que se estaba fraguando un complot anarquista para emplear la dinamita en grande escala.

Se sabia que la conjuracion tenia ramificaciones en Europa y América. El inspector Mr. Melville estaba encargado de observar á los conjurados.

Ayer fué detenido en esta capital el anarquista Deaken y presentado secretamente al magistrado que ha de instruir el proceso.

Durante las últimas semanas ha estado en Walsall el mismo Melville, vigilando el Circulo socialista, y anoche procedió á la detencion de Victor Cayles, agente comercial, de su mujer y de Frederick Charles Monleux, acusados de conspirar con Deaken y de auxiliarse en la fabricacion de bombas, para causar daños.

Las maquinas explosivas estaban ya casi terminadas. Se han encontrado documentos que demuestran la existencia de la conjura en el mencionado Circulo anarquista y en las moradas de los detenidos.

Charles Monleux tenia un revólver en el momento de ser preso. Los acusados han hecho revelaciones atterradoras.

GUERRA ECONOMICA.

Londres 7 (5 15 noche.) Se ha formado una liga titulada británica que se propone declarar la guerra á los productos franceses en vista de los derechos extraordinarios impuestos á los artículos ingleses á su entrada en la república.

La propaganda extiendese hasta las calles, donde se reparten á millares hojas impresas con este contenido: «Ayúdate tú y el cielo te ayudará; á fin de protestar contra el aumento considerable de los derechos de aduana, impuestos á las mercancías inglesas á su entrada en Francia.

Absteneos de comprar mercaderías ó de consumir productos franceses. N. B.—Poner esta determinacion en conocimiento de vuestros abastecedores.»

Madrid 8 de Enero de 1892.

CÁTEDRAS VINICOLAS.

Si como es probable—caso de hallase restablecido el Sr. Canovas del Castillo—se celebra mañana Consejo de ministros en la Presidencia, el de Fomento, señor Linares Rivas, someterá á la aprobacion de sus compañeros de gabinete el decreto de convocatoria y reglamento correspondiente para la creacion de cátedras y Laboratorios vinícolas.

FERRO-CARRILES SECUNDARIOS.

Hoy se reunirá en el ministerio de Fomento, bajo la presidencia del Sr. Linares Rivas, la Comision encargada de informar sobre un plan general de construccion de ferro-carriles secundarios.

El ministro de Fomento, que parece animado de los mejores deseos, se propone encarecer á la Comision la conveniencia de que ponga término á su cometido en el plazo más breve posible.

Casi todos los ministros visitaron ayer tarde al Sr. Canovas del Castillo; pero los que mas tiempo permanecieron en la Huerta fueron los Sres. Romero Robledo y El-duayen, que hablaron largo rato con el jefe del Gobierno, enterándolo de todo lo ocurrido en el Consejo que presidió la reina, y tratando de la cuestion económica, lo mismo en la Peninsula que en Ultramar.

TELEGRAMAS

Madrid 8, 1 tarde. Los bajistas de Bolsa, los mismos que propalaron en el extranjero noticias sobre la supuesta gravedad del rey, circularon anoche en Londres el rumor de que los ingleses habian desembarcado y posesionádose de algunos puntos en las Canarias.

El telegrama no hizo juego, calificándose de absurdo desde el primer momento. Suiza no acepta el tratado con Francia con la tarifa minima. Francia sigue manteniendo actitud conciliadora especialmente para que España grave notablemente los sicchales.

Los proteccionistas continúan intransigentes. coartando la accion gubernativa.

Madrid 8, 6'45 noche. Los ministeriales se empeñan en que abandone Salmeron el distrito de Gracia, asegurando que triunfaría por Barcelona.

Salmeron está dispuesto á presentarse de nuevo por Gracia, pues no quiere hacer juego á aquellos.

Madrid 8 de Enero de 1892, á las 6 de la tarde.

Continúa la intransigencia de Francia respecto á la cuestion de los vinos españoles.

Reinan fríos extraordinarios y amenazan caer nevadas.

Va cesando el pánico bursátil en Francia y España.

Confíase en que se evitarán las graves complicaciones que se temen en la cuestion de Egipto.

La prensa inglesa se ocupa hoy con preferencia de la muerte del Kedive y de las consecuencias que esta puede ocasionar en las relaciones de los diversos Estados.

«The Times» juzga que este suceso influirá notablemente en la actual situacion política de Egipto añadiendo que es imposible dejar al nuevo Kedive el principe Abbas-Bey, gobernar por sí solo sin arriesgarse á la reaccion.

«The Daily News» considera llegado el momento para que lord Salisbury pueda cumplir sus promesas.

Entiende que la intervencion del Sultan Abdul Hamid no es probable y termina diciendo que lord Salisbury aumentaría su reputacion de hombre de Estado concluyendo con Francia un arreglo definitivo respecto á Egipto, antes de las elecciones generales.

El periódico «L'Eclair da cuenta hoy de una conversacion que tuvo uno de sus redactores con la condesa de Eu, en la cual esta negó categóricamente el rumor circulado de que existia ningun acuerdo entre ella y el gobierno brasileño. Consolidado, 69'20.

CAMBIOS.

Londres (falta) París 14'25

Madrid 9, á la 1 madrugada.

Muy pronto se publicará la Real orden determinando que desde 1.º de Febrero se aplique la tarifa minima á las procedencias de Inglaterra, Rusia y Holanda, escepto en los artículos convenidos, en los cuales regirá lo pactado.

Se asegura que al abrirse las Cortes el Sr. Leon y Castillo iniciará el debate político.

Es inexacto que haya dimitido el Sr. Camacho su cargo de gobernador del Banco de España.

Se trata de exigir un sello móvil especial para todas las operaciones de Bolsa.

Los periódicos franceses hablando de la muerte del Kedive, se muestran unánimes en afirmar que Tewfik fué siempre un servidor dócil de Inglaterra, la cual aprovechará probablemente este suceso para retardar nuevamente la evacuacion de Egipto.

En Francia sigue el mercado de cereales completamente paralizado.

Los periódicos de Roma dicen que los últimos terremotos se sintieron tambien con bastante intensidad en Parma, Modena y Chizoori, pero que afortunadamente no causaron grandes daños materiales ni desgracias personales.

Un despacho de Washington dice que la circular amenazando con la suspension de las franquicias aduaneras del azúcar, café, té y pieles si no se llega á un arreglo comercial, fué dirigida tambien á España.

Continúa la «influenza» propagándose en Francia, pero generalmente con carácter benigno.

VAPORES DE OLAVARRÍA, LOZANO S. EN C.

Para Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon, Santander y Bilbao.—El vapor español

ANSELMO, su capitán D. J. Navaliega saldrá el Jueves 14 de Enero. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, calle de la Aduana, números 14 y 15, R. de Sobrino y C.ª, S. en C.

VAPORES DE MELITON GONZALEZ Y COMP.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.—El vapor español

ASTURIAS,

su capitán D. R. Gonzalez, saldrá el sábado 16 de Enero, á las cuatro de la tarde. Admite carga y pasajeros.—Consignatario, calle de la Aduana núms. 14 y 15, R. de Sobrino y C.ª, S. en C.

VAPORES ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

Table with columns: DO MINGO 10, LUNES 11. Rows showing departure times for various destinations like Cádiz, Málaga, etc.

NUEVOS ALMACENES DE TEJIDOS DE MORENO Y QUINTANA

PRECIO FIJO. TELEFONO, NÚM. 60. APARTADO 14.

- Después del Balance.—Grandes saldos.
Realización de telas de hilo para sábanas.
Saldos de lanas para trajes de señoras.
Chales de punto.—Peletería.—Confecciones.
Grandes rebajas en la sedería negra y colores.
Tapicería en piezas.—Nuevo surtido.
Cortinajes de felpa y reps-brok.—Novedad.
Alfombras rizadas superiores, a 2 pesetas.
Nuevas colecciones de tapetes felpa y terciopelo.
Pasamanería negra y colores alta novedad.
Ocasión especial para comprar telas para abrigos de señora.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ.

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA DE J. P. MARTIN É HIJOS. SEVILLA.—Calle Sierpes 49 y Huerta de los Angeles, Mallen 29.—CALZADA.
Plantas y arbustos de Ornamentos de todas clases, para Jardines, Invernaderos y Habitaciones. Especialidades en Rosales superiores, Camelias, Magnolias, Gardenia, Azalea, Palmeras, Coníferos y demás árboles para Parques y Jardines.

COMPAÑIA LIEBIG VERDRO EXTRACTO DE CARNE LIEBIG. Las más altas distinciones en todas las Grandes Exposiciones Internacionales desde 1867. FUERA DE CONCURSO DESDE 1888.
Caldo concentrado de carne de vaca utilísimo y nutritivo para las familias y enfermos.
Exigir la firma del inventor Baron LIEBIG de tinta azul en la etiqueta.
Se vende en las principales Droguerías, Farmacias y Casas de Comestibles.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASALANTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veraacruz. CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO.
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
Saliedo el 10 de Cádiz, de Barcelona el 5, con escala eventual en Málaga el 7.
El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.
El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27 con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados-Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10 con escala en Puerto-Rico; el 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
Línea de Colon. COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMÁ.
Salidas de Vigo el 12 de cada mes, de Cádiz el 10 y de Barcelona el 6.
Línea de Filipinas. CON ESCALAS EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPOORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA), BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAI, HXAGO Y YOKOHAMA.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 13 de Enero. De Manila saldrán cada cuatro lunes a partir del 9 de Enero.
Línea de Buenos-Aires. CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE, RIO JANEIRO Y MONTEVIDEO.
Doce viajes anuales partiendo de Marsella, Barcelona, Málaga a Cádiz, de donde saldrán el 1.º de cada mes.
Los puertos del Atlántico desde San Sebastian a Vigo combinan en Cádiz con los coques de Filipinas que salen de Liverpool cada cuatro semanas a partir del 26 de Diciembre de 1888.
Línea de Fernando Poo. LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.
Servicios de Africa. COSTA NOROESTE.—Servicio mensual de Cádiz a Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador, por el vapor KABAT, saliendo de Barcelona los días 18, con escala en Málaga.
SERVICIO DE TANGER.—El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tanger todos los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes se les da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Precios muy convenientes por camarotes para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889. DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA.
Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfeccion de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito: Dar el mejor producto al precio mas bajo posible.
Para evitar toda confusion de los compradores, hemos mantenido igualmente: la unidad de la calidad.
que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.
La unica garantia para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFLE en todas letras.

INTERESANTE AL CLERO Y PERSONAS PIADOSAS.

GALLEGO, CANDELA Y COMPAÑIA EMOU, NÚM. 11.—VALENCIA. UNICA CASA EN ESPAÑA DEDICADA A TODOS CUANTOS ARTICULOS PRECISA LA IGLESIA Y RAMO ECLESIASTICO.
Fabrica de tejidos para ornamentos de Iglesia, de seda, plata y oro; bordados de seda y oro; albas, roquetes y todo articulo de pasamanería; borlas, galones, flecos de seda, plata y oro; encajes de todas clases y precios.
Grandes talleres de estudio de esculturas é imágenes de madera, bajo la direccion del eminente artista Sr. Aysa, en precios muy aceptables, segun clase y tamaño.
Talleres de carpintería, talla y dorados para retablos, templetos, sagrarios, tronos y andas, y todo lo anexo a los articulos del culto.
Almacenes en merinos apropiados para hábitos tales.
Sombreros de canal y bonetes de todas clases y precios.
Estameñas de todas clases y precios para todas cuantas órdenes hay en España.
Custodias de metal y plata, con piedras falsas y finas; cálices de metal y plata con piedras falsas y finas; candeleros de todas clases; lámparas; órganos y armoniums; cristales pintados; calcamanías para cristales imitación a los pintados; alfombras para presbiterios; sillones; cera en velas de todos tamaños; inciensos y estoraques.
Para más detalles y encargos dirigirse a la casa y mandará muestras, diseños y fotografías de todos cuantos articulos se deseen y además catálogos.

Arrendamientos. Se alquila un partido al to en la casa calle de la Rosa, número 3.—En la misma darán razon. 15-10.
Se arrienda el piso bajo de la casa plaza de las Angustias, número 11.—En la confitería de dicha casa darán razon. 25.
Se arriendan. Una bodeguita de 32 botas de asiento, ruedo y pino, calle Rendona, número 4.
Una cochera y cuadra con 12 pesetras, divididos por tres vallas, y tres habitaciones.
Un almacén para granos, en dos partes separados, que lo ocupa la sociedad de panaderos, calle Cruces.—Darán razon, Por-vera, 36. 15-10.
A unciós. SE VENDE despunte de r. caera a precio bastante arreglado.—Darán razon en la calle Molino del Viento, número 3. 20-9.

APARATOS y MATERIALES DE DESTILERIA GRAN PREMIO - PARIS. A. SAVALLE FILS & COE. PARIS - 1, Place Pasteur, 1 - PARIS.
COLUMNAS DESTILATORIAS RECTANGULARES las únicas que suprimen las pérdidas de alcohol en las vinazas.
COLUMNAS PARA VINOS las que funcionan sin gasto de agua.
COLUMNAS DE FUERTE GRADO (93°) RECTIFICADORES RECTANGULARES perfeccionados, los que producen alcohol neutro de calidad superior. Estos nuevos aparatos realizan una economía considerable en el gasto de combustible.
COCEDORES para traher los granos enteros.
INSTALACIONES COMPLETAS DE DESTILERIAS PERSONAL PRÁCTICO PARA VERIFICAR INSTALACIONES. PRIVILEGIOS EN FRANCIA Y EN EL EXTRANJERO.
Para mayores informes y folletos explicativos, dirigirse al Representante en España: Sr D. E. G. TRIVINO, 5, Cuesta S.º Domingo, Madrid.

FALTA DE FUERZAS. EL HIERRO BRAVAIS. representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, para inmediatamente en la fatiga, no ocasiona estreñimiento, no satura el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida. De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfeccion y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negros colores, como son estados, circulares, tas, collarines, etc.
Se timbran sobres, papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.
Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.
También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.
Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escojidos, se hacen a 6, 8, 10, 12 y 14 reales el ciento, segun tamaño y cartulina.
Se hacen ESQUELAS MORTUORIAS, a cualquier hora del día y de la noche.
Calle del Compás, número 2.

AVISO A LOS AGRICULTORES. Abonos minerales de la importante casa de Alfred Coisue & Co. Armentières (Francia).
Se ha recibido un importante pedido de estos abonos, recomendados por el ministro de Agricultura de Francia.
Los 100 kilos.
Abonos para huertas de rega:
dfo. 52
Id. id. praderas de secano 32
Id. id. olivos y árboles frutales 32
Id. id. viñas 32
Para todo género de instrucciones, dirigirse al representante general, D. Javier Piñero, Corredera, 52.
Enolina-Blanco. PREMIADA DESDE 1879. Clarificante genuino y acreditado para toda clase de vinos, perfeccionado y garantizado de inofensivo, pronto y económico; inventado por el profesor de ciencias médicas el químico oncologista D. Salvador del Blanco y Bonilla. SUCESOR: don Antonio de Dez. Despacho: San Dionisio 2, Jerez.
GRAN SURTIDO de plantas de todas clases para salón, patio y jardines, frutales y sebolderia de todas clases.—Calle Lechuga, número 10. 15-4
ALMONEDA. En la calle San Agustín, número 17, se abre una de toda clase de muebles. Hay una buena cocina económica. 15-3

LOS TOS QUE TENGAN. Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea: pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.
Al tomar las primeras pastillas se empieza a sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce: el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que despues de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.
Los que tengan también ASMA ó SFOCACION, hallarán un gran remedio con los CIGARRILLOS BALSAMICOS y los PAPELES AZOADOS que se halla privado de dormir.—Opusculos gratis.
Pidanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY. ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas vastas que las de ningún otro remedio en el mundo.
LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, contra todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tienen rival como remedio de familia.
EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas, las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escabito, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Pildoras y bota de unguento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.